
Exercícios de Geografia sobre Urbanização

1. (ENEM 2019)

O Rio de Janeiro tem projeção imediata no próprio estado e no Espírito Santo, em parcela do sul do

estado da Bahia, e na Zona da Mata, em Minas Gerais. Compõem a rede urbana do Rio de Janeiro,

entre outras cidades: Vitória, Juiz de Fora, Cachoeiro de Itapemirim, Campos dos Goytacazes,

Volta Redonda - Barra Mansa, Teixeira de Freitas, Angra dos Reis e Teresópolis.

   a) Frente pioneira.

   b) Zona de transição.

   c) Região polarizada.

   d) Área de conurbação.

   e) Periferia metropolitana.

2. (UNESP 2019)

O processo de desmetropolização observado no Brasil desde o final do século XX é caracterizado:

   a) pela retração do setor terciário diante dos movimentos urbanos de compartilhamento de bens e

serviços.

   b) pelo conflito jurídico na regulação do solo urbano, como resultado da conurbação entre as

cidades.

   c) pelo registro de maior crescimento populacional em cidades médias, quando comparado ao

das metrópoles.

   d) pela redução das manchas metropolitanas como resultado de uma saturação populacional.

   e) pela fragmentação de metrópoles em sub-regiões, para otimizar recursos financeiros e

administrativos.

3. (UFRS)

Como efeito da atuação inadequada do homem sobre o meio ambiente, surge o problema da

poluição das águas. No Brasil, vários rios agonizam, como o Tietê. Um dos fatores que contribuem



para essa situação é:

   a) o incremento de bairros planejados.

   b) o acesso ao saneamento básico.

   c) o crescimento da oferta de empregos.

   d) o planejamento urbano das cidades.

   e) o aumento da violência urbana.

4. (Fatec)

Considere a tabela a seguir. A tabela revela contrastes que existem no bloco ocidental europeu,

também denominado de bloco rico ou do Primeiro Mundo. Comparando-se as cifras, pode-se

concluir que Portugal e Grécia devem corresponder aos números:

   a) 1 e 2.

   b) 3 e 5.

   c) 5 e 6.

   d) 4 e 2.

   e) 2 e 3.

5. (Mackenzie)

Referem-se aos centros de comando da economia com relevância e influência mundial e que

concentram perícia e conhecimento em serviços de interação com o restante do mundo. Recebem

a seguinte classificação:

   a) Alfa, Beta e Gama.

   b) Megalópole.

   c) Conurbação.

   d) Urbanização.

   e) Rede Urbana.

6. (UFAL)



Sobre o tema Urbanização, analise as afirmações a seguir. Os fatores que funcionam como

atrativos da urbanização, nos países subdesenvolvidos, estão ligados basicamente ao processo de

industrialização:

   a) 1 e 2.

   b) 2 e 4.

   c) 1 e 4.

   d) 2 e 3.

   e) 1, 3 e 4.

7. (UNIFESP)

Megacidades são aglomerações urbanas que:

   a) alojam centros do poder mundial e sedes de empresas transnacionais.

   b) concentram mais de 50% da população total, em países pobres.

   c) têm mais de 10 milhões de habitantes, em países ricos ou pobres.

   d) pertencem a países de grande importância no comércio mundial.

   e) não têm infra-estrutura de comunicação suficiente, apesar de serem grandes.

8. (ENEM 2011)

O predomínio mundial da urbanização, com o crescimento no número absoluto de cidades, teve

como uma de suas consequências:

   a) a terciarização da economia, que levou à absorção da população economicamente ativa dos

setores primário e secundário.

   b) a terceirização dos serviços básicos.

   c) a criação de novas áreas metropolitanas.

   d) a interiorização das atividades industriais.

   e) a ruralização dos centros urbanos.

9. (CEFET-PR)



Um conjunto de municípios contíguos e integrados socioeconomicamente à uma cidade central,

com serviços públicos e infraestrutura comuns, define a:

   a) metropolização.

   b) área metropolitana.

   c) rede urbana.

   d) megalópole.

   e) hierarquia urbana.

10. (ENEM PPL 2016)

O aparecimento da pólis, situado entre os séculos VIII e VII a.C., constitui, na história do

pensamento grego, um acontecimento decisivo. Certamente, no plano intelectual como no domínio

das instituições, a vida social e as relações entre os homens tomam uma forma nova, cuja

originalidade foi plenamente sentida pelos gregos, manifestando-se no surgimento da filosofia.

   a) Agricultura moderna.

   b) Comércio transcontinental.

   c) Criação de espaços urbanos.

   d) Desenvolvimento de novas tecnologias.

   e) Estabelecimento de novos princípios legais.



Gabarito

1. c) Região polarizada

2. c) pelo registro de maior crescimento populacional em cidades médias, quando comparado ao das metrópoles

3. e) o aumento da violência urbana

4. b) 3 e 5

5. a) Alfa, Beta e Gama

6. e) 1, 3 e 4

7. c) têm mais de 10 milhões de habitantes, em países ricos ou pobres

8. a) a terciarização da economia

9. b) área metropolitana

10. c) Criação de espaços urbanos


